

Приложение № 7
УТВЕРЖДЕНЫ
приказом Росстата
от 28.09.2020 № 586

УКАЗАНИЯ
по заполнению формы федерального статистического наблюдения № 3
«Переписной лист личных подсобных и других индивидуальных хозяйств
граждан»

I. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

Форма № 3 заполняется
переписчиком по следующим
категориям объектов
сельскохозяйственной переписи:

граждане сельских населенных пунктов городских округов, сельских и городских поселений, имеющие земельные участки для ведения личного подсобного хозяйства;

граждане сельских населенных пунктов городских округов, сельских и городских поселений, имеющие земельные участки для индивидуального жилищного строительства (площадью 4 сотки и более) и занимающиеся сельскохозяйственным производством;

граждане сельских населенных пунктов городских округов, сельских и городских поселений, имеющие земельные участки (садовые, огородные и другие), не входящие в объединения;

граждане сельских населенных пунктов городских округов, сельских и городских поселений, не имеющие земли, но имеющие сельскохозяйственных животных.

Форма № 3 заполняется переписчиком со слов владельца личного подсобного, другого индивидуального хозяйства или члена его семьи методом опроса.

При затруднении в ответе на тот или иной вопрос опрашиваемый может сверить свои ответы с имеющимися документами.

Какое-либо исправление или изменение записей без ведома

опрашиваемого лица запрещается.

По гражданам, имеющим **земельные участки разного целевого назначения** (для ведения личного подсобного хозяйства и для индивидуального садоводства и/или индивидуального жилищного строительства, другой участок), переписчик заполняет отдельные переписные листы. Также отдельные переписные листы заполняются в случае, если земельные участки одного целевого назначения находятся на территориях разных муниципальных образований.

Если бланком формы предусмотрено заполнение в целых числах, а значение показателя не округляется до целого, поле может остаться незаполненным.
--

При отказе респондента отвечать на все вопросы переписного листа необходимо сделать отметку в пункте «Б», расположенном перед Разделом I. Кроме этого, необходимо заполнить сведения о землепользовании в Разделе II (строка 5.6).

Если переписчик во время обхода убедился, что объект переписи, записанный в его списке, не существует (земельный участок никем не обрабатывается), необходимо проставить метку в пункте «В» «Заброшенный земельный участок (пустующий дом)», расположенном перед Разделом I переписного листа. Кроме того, необходимо заполнить сведения о землепользовании в Разделе II (строка 5.6) и Разделе IV (строки 9.1 и 9.6).

При проведении опроса следует читать каждый вопрос так, как он написан, и задавать их в том порядке, в котором они указаны в бланке переписного листа.

Для увязки вопросов на переписном листе предусмотрена навигация, позволяющая осуществить переход к нужному вопросу в зависимости от ответа респондента. В случае если переход специально не обозначен, необходимо ответить на следующий по порядку вопрос.

Для всех вопросов и основных показателей формы **в планшетном компьютере предусмотрена возможность вывода для просмотра основных методологических пояснений.**

II. ЗАПОЛНЕНИЕ ФОРМЫ № 3

Раздел I. Общая характеристика

Вопрос 1. *Укажите общее число лиц, проживающих в домохозяйстве на 1 августа 2021 года, включая Вас.*

В выделенном поле указывается общее число членов хозяйства, проживающих совместно (постоянно или сезонно) и обеспечивающих себя всем необходимым для жизни посредством ведения общего хозяйства. Члены хозяйства могут быть связаны отношениями родства или отношениями, вытекающими из брака, либо не быть родственниками, либо и теми и другими. В случае если хозяйство состоит из одного человека, в выделенном поле проставляется значение, равное 1.

Вопрос 2. *Укажите число лиц, постоянно проживающих в данном домохозяйстве.*

При ответе на вопрос в выделенном поле проставляется число постоянно проживающих в домохозяйстве лиц. Если в хозяйстве проживают сезонно (только в летний период, на время отпуска), в выделенном поле проставляется «0».

Вопрос 3. *Производилась в Вашем хозяйстве сельскохозяйственная продукция в I полугодии 2021 года?*

Если в I полугодии 2021 года осуществлялась сельскохозяйственная деятельность (имеются посевы сельскохозяйственных культур, площади плодово-ягодных или виноградных насаждений, земельные участки с многолетними травами для выпаса скота или сенокошения, поголовье скота и птицы), но продукция еще не получена, следует отметить поле «да» и перейти к вопросу 4. Если сельскохозяйственная деятельность в I полугодии 2021 года не осуществлялась, ставится метка в поле «нет», и следует перейти к Разделу II.

Вопрос 4. *Укажите цель производства сельскохозяйственной продукции.*

В выделенных полях отмечаются все цели производства сельскохозяйственной продукции (одна или несколько).

Раздел II. Земельные ресурсы

В данном разделе не указываются участки, имеющиеся в наличии у членов домохозяйства, расположенные по другому адресу, входящие в некоммерческие объединения граждан (садовые, огородные и другие участки), обследование которых проводится по отдельным формам.

Вопрос 5. Характеристика земельных участков хозяйства на 1 августа 2021 года.

Записи о размерах земельных участков производятся на основании опроса респондента **в квадратных метрах**.

При заполнении данных о земельной площади следует иметь в виду, что 1 сотка = 100 кв. м, 1 га = 10 000 кв. м. Если площадь земельного участка составляет, например, 6,5 соток, то в графе 1 Раздела II следует записать 650. Если площадь земельного участка составляет, например, 14,5 га, то в графе 1 Раздела II следует записать 145 000.

Для ведения личного подсобного хозяйства могут использоваться земельный участок в черте поселений (приусадебный земельный участок) и земельный участок за чертой поселений (полевой земельный участок). Кроме того, может быть выделен участок для индивидуального сенокосения и выпаса скота.

Приусадебный земельный участок используется для производства сельскохозяйственной продукции, а также для возведения жилого дома, производственных, бытовых и иных зданий, строений, сооружений с соблюдением градостроительных регламентов, строительных, экологических, санитарно-гигиенических, противопожарных и иных правил и нормативов.

Полевой земельный участок используется исключительно для производства сельскохозяйственной продукции без права возведения на нем зданий и строений.

В строке **5.1** указывается площадь земельных участков, кроме взятых в аренду (приусадебный и полевые, но без учета земельных долей), для ведения личного подсобного хозяйства или индивидуального жилищного строительства, индивидуального садоводства, индивидуального огородничества, включая земельные участки, права на которые не оформлены, и площади земельных участков, предоставленных для индивидуального сенокосения и выпаса скота (за пределами приусадебного участка).

Земельные участки, взятые в аренду, в этой строке не показываются.

По строке **5.2** отражается площадь земельных долей, полученных всеми членами семьи, с учетом сданных в аренду.

Земельная доля – часть сельскохозяйственных угодий сельскохозяйственной организации, принадлежащая на праве собственности лицу, имеющему право на ее получение. Получившим земельную долю считается гражданин, которому было выдано свидетельство о праве собственности на земельную долю при реорганизации сельскохозяйственной организации, независимо от того, произведено или нет выделение земельной доли в натуре.

В строке **5.3** показываются все земли (приусадебный и полевые участки, включая земельные доли), находящиеся в собственности граждан, предоставленные гражданам на праве пожизненного наследуемого владения, пользования из земель, находящихся в государственной и муниципальной собственности, кроме взятых в аренду, но включая земли, сданные в аренду и переданные во временное пользование другим лицам, независимо от наличия правоудостоверяющих документов. Данные строки **5.3** в планшетном компьютере считаются автоматически как сумма строк 5.1 + 5.2.

По строке **5.4** отражается площадь земельных участков (всех видов, включая земельные доли), **сданных в аренду (субаренду) и /или переданных во временное пользование** другим юридическим или физическим лицам как на основании заключенных договоров, так и без документального оформления и соответствующей регистрации прав.

По строке **5.5** отражается площадь земельных участков, **арендованных у юридических и физических лиц (включая пастбища и площади, предназначенные для сенокосения)**, используемых на праве аренды и временного пользования как на основании заключенных договоров, так и без документального оформления и соответствующей регистрации прав.

В строке **5.6** показывается **общая площадь земли, используемая хозяйством** на 1 августа 2021 года (с учетом арендованной, за минусом сданной в аренду). Данные строки **5.6** в планшетном компьютере считаются автоматически ($5.3 - 5.4 + 5.5$).

Раздел III. Посевные площади сельскохозяйственных культур, площади теплиц и многолетних насаждений

Вопрос 6. Укажите посевные площади сельскохозяйственных культур под урожай 2021 года (включая посевы за пределами приусадебного участка).

В посевных площадях сельскохозяйственных культур отражаются фактические размеры посевов под урожай 2021 года (включая посевы на арендованных землях).

Записи о размерах посевов сельскохозяйственных культур производятся на основании опроса респондента **в квадратных метрах**. В случае затруднения в оценке площади посевов респондент может произвести обмер как всей площади, так и отдельных культур.

При ответе на вопрос 6 необходимо учитывать следующее.

1. При наличии в хозяйстве смешанных посевов, площадь следует учитывать по основной культуре, преобладающей в посеве.
2. Междурядные посевы в садах включаются в общую посевную площадь и в посевную площадь соответствующей культуры.
3. В общую посевную площадь не включаются: площадь повторного посева, произведенного после сбора урожая; посевы, произведенные на зеленое удобрение (сидеральные посевы).

При заполнении сведений **по видам сельскохозяйственных культур** в отведенных полях по закрепленным строкам записываются данные по тем культурам, посевы которых произведены под урожай 2021 года.

В группе **зерновых и зернобобовых культур** учитываются посевы, предназначенные для получения зерна злаковых, бобовых культур и кукурузы полной спелости.

Посевы озимых культур – пшеницы, ячменя и ржи показываются сохранившиеся к моменту учета. Площади погибших озимых зерновых культур не отражаются.

Посевы зерновых и зернобобовых культур на зеленый корм, силос, сено учитываются в группе кормовых культур.

К группе **технических культур** относятся лен, сахарная свекла,

подсолнечник на зерно, клещевина, соя, рапс, рыжик, кунжут, сафлор, табак, махорка, цикорий, эфиромасличные культуры, лекарственные культуры и другие.

Посевы сорго, солома которого используется на веники, следует учитывать в группе зерновых культур; посевы венечного сорго, которые убираются в стадии молочно-восковой спелости, показываются в технических культурах.

По **зернобобовым культурам** отражаются посевы гороха, фасоли, чечевицы, бобов кормовых на зерно, вики и виковой смеси на зерно, люпина кормового (сладкого) на зерно, люпина горького на зерно, и прочих зернобобовых (нут, чина, маш, сераделла и другие).

К группе **технических культур** относятся следующие виды культур: лен-долгунец, сахарная свекла (кроме кормовой), семенники сахарной свеклы и маточники, подсолнечник на зерно, лен-кудряш (масличный), клещевина, соя, рапс озимый, рапс яровой (кольза), горчица, рыжик, кунжут, сафлор, табак, махорка, цикорий, прочие масличные культуры (сурепица, перилла, ляллеманция и другие), эфиромасличные культуры (посева текущего года и прошлых лет), лекарственные культуры, прочие технические (канатник, чуфа, люфа, ворсянка, фацелия и другие).

По **эфиромасличным и лекарственным культурам** должны быть показаны посевы текущего года вместе с посевами прошлых лет.

По **сахарной свекле (кроме кормовой)** учитываются только те посевы свеклы, продукция с которых предназначена для переработки на сахарных и других заводах.

По **зеленым культурам** учитывается различная овощная зелень (укроп, шпинат, петрушка, сельдерей, щавель, лук на перо и другая).

В группу **прочих овощей** включаются все овощи, не перечисленные выше по группе «овощные и бахчевые культуры», например, столовые корнеплоды (петрушка, сельдерей, пастернак, редька, брюква, редис) и другие.

К группе **кормовых культур** относятся следующие виды: травы однолетние, травы многолетние бобовые, травы многолетние злаковые, кормовые культуры на силос, кукуруза на корм (карнаж, зеленый корм, сенаж), корнеплодные кормовые культуры (включая свеклу сахарную на корм скоту), бахчевые кормовые культуры, семенники и маточники кормовых культур, прочие кормовые.

В группе кормовых культур по однолетним травам показываются:

все однолетние травы, высеваемые на сено, семена, зеленый корм, для получения гранул и брикетов, выпас;

посевы озимых культур, использованных на зеленый корм, на которых после их уборки не производились посевы яровых культур;

посевы яровых зерновых и зернобобовых культур (кроме кукурузы) на сено, зеленый корм и сенаж;

посевы кормовой капусты, посеянной на зеленый корм.

К кормовым культурам на силос относятся кукуруза, подсолнечник, сорго, люпин, горох, кормовые бобы и другие культуры, предназначенные для получения силоса.

Вопрос 7. Если в Вашем хозяйстве имеются теплицы и парники, то укажите их площади по состоянию на 1 августа 2021 года.

Сведения о площадях теплиц и парников заносятся в квадратных метрах.

Для целей заполнения данной формы рекомендуется исходить из следующих положений.

Теплица – сооружение защищенного грунта со светопрозрачным покрытием, предназначенное для выращивания рассады, овощей и цветов, с уходом за ними внутри сооружения. **Зимние** теплицы – это теплицы круглогодичного действия. К **весенним** теплицам относят сезонные теплицы с весенне-осенним оборотом сельскохозяйственных культур.

Парник – культивационное сооружение со светопрозрачным покрытием, предназначенное для выращивания рассады и овощей, с уходом за растениями снаружи сооружения, находится в эксплуатации весной, частично летом и осенью.

Итоговая графа «ВСЕГО» в **планшетном компьютере** рассчитывается автоматически.

Вопрос 8. Укажите площадь и количество многолетних насаждений и ягодных культур на 1 августа 2021 года.

Многолетние плодовые насаждения указываются в строках 8.1 – 8.5 по числу деревьев всего и в плодоносящем возрасте в строке 8.6 показывается площадь **ягодных культур**, 8.7 – **виноградники – всего**.

К группе **семечковые** относятся яблоня, груша и другие семечковые, **косточковые** – слива, вишня, черешня, абрикос, персик, алыча, другие косточковые, **орехоплодные** – грецкий орех, фундук, другие орехоплодные, **субтропические** – инжир, хурма, гранат, фейхоа, другие субтропические, **цитрусовые** – лимон, мандарин, другие цитрусовые.

При наличии в междурядьях садов посадок ягодных насаждений их площадь учитывается в площади ягодников.

В данные о площади **ягодных культур** включаются сведения о площадях, занятых земляникой и клубникой, малиной и ежевикой, а также площади под смородиной всех видов, крыжовником, облепихой, рябиной черноплодной и другими кустами ягодных культур.

Сведения о количестве деревьев/кустов заносятся в штуках, площадях – в квадратных метрах.

При ответе на вопрос 8 следует иметь в виду:
деревья семечковых, косточковых, орехоплодных пород считаются вступившими в **плодоносящий возраст** на третий-четвертый год после появления первых плодов;
кусты ягодников (крыжовника, смородины, малины) – на третий год после их посадки саженцами, земляники (клубники) – на второй, винограда – на пятый год;
насаждения, достигшие плодоносящего возраста, учитываются в числе деревьев и кустарников независимо от того, был или нет получен с них урожай в предшествующем переписи году.

Раздел IV. Использование земельных ресурсов

Вопрос 9. Укажите структуру использования земельных участков Вашего хозяйства на 1 августа 2021 года.

Сведения заносятся в квадратных метрах.

Для заполнения данной формы при определении площадей по видам использования рекомендуется исходить из следующих положений.

В строке **9.1** указывается общая площадь земли, используемая в хозяйстве (стр. 9.1 = стр. 5.6 вопроса 5 переписного листа; в **планшетном компьютере** заполняется автоматически).

В строке **9.2** указывается площадь, занятая всеми видами **построек** (кроме теплиц и парников) и **дорожками**. По этой строке также отражаются площади (навесы, загоны), предназначенные для содержания и выгула скота и птицы, хозяйственный двор, площади, отведенные под поленницу, компостную кучу, стоянку автомашины, зону отдыха и тому подобное.

В строку **9.3** включаются **газоны и декоративные насаждения**, включая однолетние и многолетние цветочные культуры, даже если их посевы были произведены с целью продажи. Многолетние неплодовые насаждения также показываются по этой строке.

В строку **9.4 Площадь посевов** включается площадь земельного участка, занятая посевами сельскохозяйственных культур на обособленной площади, без учета посевов в междурядьях садов (в **планшетном компьютере** заполняется автоматически из вопроса 6 в соответствии с приведенным подсказом).

В строку **9.5 Площадь, занятая парами**, записывается площадь земельного участка, предназначенная для посевов сельскохозяйственных культур, но не используемая в текущем году под эти цели. Посевы, произведенные на зеленое удобрение (сидеральные посевы) учитываются по этой строке.

В строку **9.6 Неиспользуемая земля** записывается площадь земельного участка, которая более 1 года (с осени 2019 года) не используется ни на какие производственно-хозяйственные цели.

Строка **9.7 Сенокосы** – сельскохозяйственное угодье, систематически используемое под сенокосение. Площади сенокосов учитываются вне зависимости, осуществлялось ли сенокосение в текущем году или нет.

Строка **9.8 Пастбища** – сельскохозяйственное угодье, систематически используемое для выпаса животных, и такое использование является основным.

В строку **9.9** включаются площади, занятые **многолетними плодовыми насаждениями, ягодными культурами, виноградниками**, независимо от того, собирается с них урожай или нет. Площадь данной строки определяется расчетно (в **планшетном компьютере** – автоматически).

Раздел V. Поголовье сельскохозяйственных животных

***Вопрос 10.** Укажите поголовье сельскохозяйственных животных по состоянию на 1 августа 2021 года.*

Количество имеющегося поголовья скота и птицы записывается в физических головах (пчел медоносных – в штуках семей) в целых числах по состоянию на **00:00 1 августа 2021 года**. Животные, **проданные, забитые или павшие после этого момента** (после 00:00 1 августа 2021 года), **должны быть переписаны** вместе с наличным поголовьем, а **приплод, полученный после 00:00 1 августа**, и **другие поступления** сельскохозяйственных животных после указанного срока **не учитываются**.

По всем строкам вопроса **записываются** все принадлежащие хозяйству скот, птица, кролики, пчелы медоносные (семьи) независимо от того, где они находятся (в животноводческих помещениях, в отгоне на пастбищах, на работе). **Поголовье** сельскохозяйственных животных, **взятых в аренду или используемых на правах договора подряда** (в том числе и при отсутствии договоров аренды и договоров подряда, оформленных в установленном порядке), также **учитывается** при переписи.

Поголовье скота, птицы, кроликов, пчелы медоносные (семьи), **сданные в аренду или предоставленные в пользование на правах договора подряда** (в том числе и при отсутствии договоров аренды и договоров подряда, оформленных в установленном порядке), **учитывать не следует**.

Поголовье **крупного рогатого скота** отражается в разбивке по группам **молочного и мясного скота**. В поголовье молочного и мясного скота включается поголовье **буйволов и яков**. В общем поголовье крупного рогатого

скота также следует учитывать поголовье **ВОЛОВ**.

К **молочному** крупному рогатому скоту относятся животные, основным видом продукции которых является молоко.

Наличие мясного крупного рогатого скота заполняется в том случае, если в хозяйстве имеется скот специализированных пород, маточное поголовье которого предназначено для воспроизводства и выращивания телят подсосным методом до 8-месячного возраста при полном прекращении доения.

Из общего поголовья молочного и мясного скота выделяются коровы молочного и мясного скота.

К числу коров необходимо относить всех коров основного стада, включая сухостойных (дойка не производится в период до отела – два месяца) и яловых (не давших приплод в течение 12 календарных месяцев, предшествующих моменту переписи) коров, коров-кормилиц (фактически используются только для группового подсосного выращивания телят с полным прекращением доения). В поголовье коров не включаются коровы, переведенные на откорм и нагул, а отражаются только в общем поголовье крупного рогатого скота.

Поголовье **свиней, овец, коз, лошадей, верблюдов, кроликов** отражается в целом по группе.

Общее поголовье **сельскохозяйственной птицы** должно быть равно сумме поголовья видов птицы, входящих в эту группу.

Общее поголовье **прочей птицы** должно быть равно сумме поголовья видов птицы, входящих в эту группу.

Наличие в хозяйстве кур отражается отдельно по видам: «**Куры яичных пород**» и «**Куры мясных и мясо-яичных пород**», из которых выделяются «**куры-несушки**».

Если хозяйство занимается разведением пчел, то следует записать имеющееся количество **пчел медоносных (семей)**, размещающихся в отдельных ульях.